

服務滿40年 企管系副教授黃曼琴 關心學生的學習 課堂遊戲助專心

教師節特刊

【記者李欣倪專訪】在淡江任教滿40年的企管系副教授黃曼琴，始終秉持「以身作則、互相學習」精神，在課堂和生活中傳達「世事洞明皆學問，人情練達亦文章」的教育理念，黃曼琴帶著溫柔微笑表示：「學習是一輩子的事，功課可隨時精進，我認為學生不只要將事情、功課做好，更要處理好人際關係，所以常和學生分享與師生之間的相處應對方式，希望他們學會和理解後，能運用於生活上和將來的職場上。」

言談中，她與我們分享著自製的賓果卡，這是她鼓勵學生上課回答問題的方式，黃曼琴說明，企管系課程除了專業知識的學習也重視團隊合作，會以小組方式讓學生分組討論個案研究等課業內容，賓果卡用於上課間讓學生挑選號碼回答問題，小組們可藉此集思廣義共同討論後回答，只要完成兩條連線，全組就有期末獎勵；為使學生專注上課聽講，她特別設計只有在自己課堂才會發的小貼紙，集滿後也能獲得期末獎勵。儘管面對3C科技產品大幅度影響教師授課的趨勢，黃曼琴會隨時調整教學策略來幫助學生學習，在課堂上不時地抽點學生回答問題或隨堂考的方式，鼓勵學生專注於課業上。

現在學習環境多元，網路成為學生學習管道之一，黃曼琴認為，教師仍擔任「傳道、授業、解惑」角色這是網路無法取代，網路會成為課堂間的輔助工具以容易了解專有名詞等內容。她會鼓勵學生利用網路搜尋和過濾資料，若遇到個案作業時，就會要求親訪企業或店鋪，來培養學生查找資料和實作的能力。她笑著分享：「當年淡江推展遠距教學時，自己是系上第一個使用的教師，與臺北校園的學生遠距同步上課，下課後很有成就感，留下很美好的體驗回憶。」

40年的教學歷程中，黃曼琴藉由和學生互動中了解他們的想法，也站在學生立場進而體諒學生，她說：「畢業淡江管科所後擔任助教工作，當時的系主任張漢裕給予許多指導與協助令我深受啟發，也希望藉己之力幫助學生，這也是幫助母校的學弟妹成長。」黃曼琴勉勵學生，多學多看、多聽多想，學習不僅是在課堂上，平常生活中的任何大小事物都值得學習，盡量放下自己的好惡，除了課堂的知識外，更要在理解課堂外的內容，多接觸外面世界的資訊以增進自己的多元能力。

2019/09/24

